



沈三白之爱

苏州地灵人杰，人才辈出。会吟诗的，擅作文的，能绘画的，好藏书的……不胜枚举。要挤进苏州高档文人圈，没有一点真才实学，真的挤不进去。清人沈复字三白，既无功名，又无背景，他生子姑苏人家的一个落魄家庭，有一位灵秀清雅的妻子陈芸（芸娘），他们自青梅竹马，两小无猜，长大后两情相悦，长相厮守，虽布衣素食，相拥简居，两人却过着一种诗情画意般的生活。不离不弃，形影相随，惜自古恩爱不白头，芸娘先沈三白而去。

芸娘一去，沈复在刻骨铭心、惆怅痛苦中，回味往日的百般恩爱，便在回忆中完成了《浮生六记》。《浮生六记》是中国文学史上第一部描写夫妻生活的自传体笔记散文，凭此佳作，沈三白便在苏州文人圈内占了一席之地。沈复的《浮生六记》，记的只是他与芸娘（陈芸）柴米油盐的寻常岁月，抒发了他对芸娘的无限深情。《浮生六记》《闲情记趣》《坎坷记愁》《浪游记快》《中山记历》《养生记道》，前四卷出自沈三白之手，读来委婉雅致，情深谊长。后两卷佚失，为后人补记。

沈复（1763—1832），字三白，号梅逸，长洲（苏州）人也，他来自幕僚家庭，但幼年时家道日渐衰落；他住在沧浪亭畔，性喜文学，练成一手锦绣文章，却早早绝了功名之念。在《浮生六记》的精巧文字中，可以体味沈三白因深爱芸娘的缘故，两人亲密无间、琴瑟和好的家庭生活给了沈三白诸多写作灵感，促成了他在芸娘死后的真实表白。往日几十年的相濡以沫，如胶似漆的深情回忆，让他一吐于纸上。

《浮生六记》回忆沈复与芸娘最初相识与相恋，芸娘自幼聪颖灵巧，虽家贫，却工于纺织、刺绣、缝纫等女红，最让沈复记忆犹新的，是芸娘在翻阅白居易《琵琶行》时，居然吟出“秋侵人影瘦，霜染菊花肥”的句子。13岁的沈

古人如何找工作

在古代，能谋求公职的人员毕竟属于少数，不过，古人倒也不用太为找工作发愁。历史上的很多工作都是父子相承、世袭罔替。一般来说，古人家里祖辈干什么，自己也能干什么。

明代的户籍划分很好地体现了这一点。明初，朝廷将户口划分为民户、军户以及匠户。民户，除了为政府提供田赋、力役，被视为根本的农民以外，也包括业儒的士子或行医的医户这类城市居民。

明代的军户，除了充任卫所为明帝国戍边服役的军人外，皇帝的侍卫、地方巡察等武装人员，以及大名鼎鼎的锦衣卫等同样隶属军籍。对明代隶属军籍的民众来讲，相比民户，在职业的选择上就多了一些限制。

军籍子弟当有一丁继承军职，充任在卫军士，也就是卫所正军，除了他之外，这户军籍人家中的其他男性被称为“余丁”或者“军余”，选择其他职业或者参加科举不受限。明代有很多高官便是军籍出身。卫所将官的嫡长子弟则被称为“应袭舍人”，被视作武职的世袭者。

虽然有应袭制度，但并不代表将官的子嗣可以轻易继承父亲的军职。想要继承职位，首先要经过明朝廷组织的特殊考试。“凡袭替官舍，以骑射试之”，如果“初试不中，袭署事，食半俸”。不过，在第二年，第一次没合格的应袭舍人们还要再参加一次考试，考中者即袭父职，如果还没有考上，那就只能被充军处理了。

至于匠户，则是被官府编的民间手工业者，以及长期在政府下属机构工作的铁匠、裁缝、厨子、马夫等。

在当时，政府对匠籍人员的管理也有类似于军籍的规定，虽然昔日“匠不离局、匠役永充”的现象仍然存在，但被编入匠籍的工匠及家属却非世代不得脱籍，只是要求家中必须有人习匠。继承家中工匠手艺者，自然不发愁工作问题，而余丁也有其他道路可以选择。

古代人口流动性小，信息传播闭塞，职业的选择范围要窄很多。这种情况下，人们要么继承家里的行当，延续着祖辈世代相传的生活方式；要么一头挤进科举之路，终其一生以暮登天子堂为目标，达则走上仕宦之路，阶级攀升，穷也可以教书业儒为生，不至于穷困潦倒。

(据《新民晚报》)

(据《老年生活报》)

株洲移动告诉您：电诈黑钱怎么通过普通人“洗白”

The infographic illustrates a scammer's 'money laundering' scheme through a common person's 'washing' process. It shows a flow from a scammer to a victim, detailing steps like setting up a platform, tricking users into giving their phone numbers, and then using those numbers to commit further fraud. It also includes a 'real case' example and tips for avoiding such scams.

株洲晚报

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第 8026 期 | 今日 8 版

我市将打造“建宁巧姐”家政服务品牌

本报讯（株洲晚报融媒体记者/易楚瞳 通讯员/杨媛 董敏）10月12日，我市第五届巾帼家政服务职业技能大赛落下帷幕。经过激烈角逐，评选出一批技术精湛、服务优质的行业佼佼者。颁奖现场还发布推出“建宁巧姐”巾帼家政服务联盟品牌，标志我市家政服务行业迈入品牌化、专业化发展的新阶段。

化、标准化、职业化进程。

市妇联党组书记、主席漆帅花介绍，“建宁巧姐”家政服务品牌，是市妇联响应国家关于加强家政服务业提质扩容号召，依托已建立的巾帼家政服务联盟平台，将家政服务进行品牌化建设的发展之路。品牌将致力集聚行业企业资源，打造一支专业、高效、可信赖的巾帼家政服务队伍，通过自我管理、自我规范、自我发展模式，推动我市家政服务行业品牌发展，为制造名城、幸福株洲贡献力量。

91岁老人“上”工地



10月11日，在位于渌口区淦田镇的大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目现场，机器轰鸣，工人们施工正酣。这是一群老同志来到现场。当天，大唐华银株洲发电有限公司组织重阳节主题活动。

活动中，公司10多位退休老人代表来到工地，实地了解项目建设进展。“这个重阳节有意义。”91岁的楚国良说，国家富强，企业壮大是他此行的感受。

株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/汤胜兰 摄影报道

全国的创业讲师大赛

本报讯（株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/颜小波）10月12日，创业引领者专项活动暨第四届马兰花全国创业培训讲师大赛在珠海落幕。我市张凯文、罗玉花团队的作品《产品·价格》以全国第一的成绩，获评IYB课程教学设计赛一等奖。

此次大赛由人社部指导，主题是“赋能创业培训，激发创业活力”，全国115名创业培训讲师和389件作品参加总决赛。

捐赠灭火器 助力老旧小区火灾防控

10月12日，天元区嵩山路街道花园里社区居委会，举行灭火器捐赠仪式。经株洲高新区动力谷创新创业服务中心花园二村工作队牵线搭桥，湖南新恩智能力有限公司向花园二村小区捐贈了90个灭火器。花园二村小区有居民楼50多栋，很多建于上世纪80年代，存在消防设施不完善、消防器材老化等问题。获捐贈的灭火器将用于对居民楼内灭火器进行更换和补充。图为捐赠的灭火器送到了居委会。

株洲晚报融媒体记者/刘平 摄



这里，培训未来的老板

醴陵举办24期创业培训班，657人接受培训

本报讯（株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/陈海燕）“创业过程中，如何培养互联网思维？”“直播卖陶瓷如何获得更多流量？”……日前，醴陵市陶瓷烟花职业技术学校内，培训讲师针对有创业意愿的劳动者进行培训。

近年来，在国家大力扶持下，创业培训被越来越多的群体重视和需要。今年以来，醴陵市人社局已举

办了24期培训班，分为“创办你的企业”（SYB）培训和网络创业培训（直播版）两个班型。培训班采取“理论+实训”方式进行，培训的主题包括创业项目构思、创业计划、企业管理、市场评估等。

醴陵市人社局相关负责人介绍，上述创业培训班累计培训了657名城镇登记失业人员、农村转移就业劳动者。

我市9月高温破纪录

03版

桂花观赏期来了

04版